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CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


BÁO CÁO MÔ TẢ SÁNG KIẾN

	Mã số: 
1. Tên sáng kiến: Mô hình hình “4 tăng, 2 giảm, 3 không” trong giải quyết thủ tục hành chính tại UBND xã Vạn Long.
	2. Lĩnh vực áp dụng:  Tất cả các lĩnh vực phát sinh thủ tục hành chính tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của UBND xã.
	3. Mô tả bản chất của sáng kiến:
	3.1. Tình trạng giải pháp đã biết:
Một số lãnh đạo các cấp, nhất là người đứng đầu chưa thực sự quan tâm, quyết liệt chỉ đạo, ưu tiên thời gian, nguồn lực và chưa có lộ trình, mục tiêu rõ ràng; thủ tục hành chính trong một số lĩnh vực còn nhiều rào cản; việc cắt giảm, đơn giản hóa quy định còn hình thức, chưa chú trọng tham vấn chính sách các đối tượng chịu tác động, người dân, doanh nghiệp; tỷ lệ sử dụng dịch vụ công trực tuyến còn thấp; việc kết nối, chia sẻ dữ liệu giữa các cơ sở dữ liệu, hệ thống thông tin phục vụ giải quyết thủ tục hành chính còn hạn chế; số hóa hồ sơ, kết quả giải quyết thủ tục hành chính còn chậm, chưa đáp ứng yêu cầu, chưa đổi mới sáng tạo; việc xử lý hồ sơ công việc trên môi trường mạng tại một số bộ phận chưa tốt.
Xác định công tác cải cách hành chính là nhiệm vụ trọng tâm, lãnh đạo UBND xã chỉ đạo công chức, các ngành có liên quan tích cực tổ chức triển khai thực hiện công tác cải cách hành chính với nhiều giải pháp cụ thể phù hợp với chức năng nhiệm vụ của cơ quan, nhằm nâng cao hiệu quả công tác cải cách hành chính. Đảm bảo thống nhất cao trong tổ chức Đảng, chính quyền đoàn thể và cán bộ, công chức về các chủ trương, nhiệm vụ và giải pháp cải cách hành chính, gắn với việc thực hiện chức năng nhiệm vụ của UBND xã. Lấy sự hài lòng của cá nhân và tổ chức là trung tâm phục vụ, là thước đo đánh giá hiệu quả, chất lượng thực thi công vụ.
3.2. Nội dung giải pháp đề nghị công nhận là sáng kiến:
a) Mục đích giải pháp:
Thực hiện mô hình hình “4 tăng, 2 giảm, 3 không” trong giải quyết thủ tục hành chính tại UBND xã Vạn Long với mục đích lấy sự hài lòng của người dân là trung tâm phục vụ, là thước đo để đánh giá hiệu quả, chất lượng thực thi nhiệm vụ, đảm bảo nhanh chóng, chính xác, không để xảy ra phiền hà cũng như nâng cao chất lượng cải cách hành chính phục vụ người dân, doanh nghiệp. Tạo động lực khuyến khích tổ chức, công dân thường xuyên sử dụng dịch vụ công trực tuyến trong nộp hồ sơ và nhận kết quả giải quyết TTHC khi có nhu cầu thực hiện các TTHC, qua đó tiết kiệm thời gian, giảm chi phí trong thực hiện các TTHC.
Để người dân có cách nhìn tích cực hơn vào công tác cải cách hành chính; hướng tới sự thân thiện giữa người dân đối với cán bộ, công chức trong thực hiện nhiệm vụ giải quyết thủ tục hành chính theo yêu cầu.
b) Nội dung giải pháp:
“4 tăng” gồm: tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin; tăng cường công khai minh bạch trong giải quyết TTHC; tăng cường trách nhiệm của cán bộ, công chức trong thực thi nhiệm vụ; tăng sự hài lòng của tổ chức, công dân. 
“2 giảm” là: giảm thời gian; giảm chi phí thực hiện TTHC.
 “3 không” là: không phiền hà sách nhiễu; không yêu cầu bổ sung hồ sơ quá 1 lần; không trễ hẹn trong quá trình xử lý công việc cho tổ chức, cá nhân.
Để thực hiện tốt mô hình này, UBND xã cần tập trung chỉ đạo các cán bộ, công chức, các đoàn thể đẩy mạnh triển khai các nhiệm vụ trọng tâm trong công tác cải cách hành chính, phân công cụ thể trách nhiệm cho từng cán bộ, công chức, đoàn thể thực hiện các nhiệm vụ về cải cách thể chế, cải cách tổ chức bộ máy, xây dựng và phát triển chính quyền điện tử, chính quyền số... để các chỉ tiêu, nhiệm vụ đề ra hằng năm đều phải hoàn thành chỉ tiêu và vượt kế hoạch giao như tỷ lệ hồ sơ đăng ký dịch vụ công trực tuyến mức độ 3 và 4, việc tạo lập, xử lý, ký số văn bản điện tử...
3.3. Khả năng áp dụng thực tế:
Mô hình có thể áp dụng khả thi đối với tất cả các cơ quan hành chính có Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả. 
3.4. Hiệu quả, lợi ích thu được:
Góp phần nâng cao chất lượng dịch vụ hành chính, phát huy tối đa hiệu quả giải quyết thủ tục hành chính, mang lại sự hài lòng cho người dân.
Nâng cao ý thức, trách nhiệm và hành động của đội ngũ cán bộ, công chức trong thực thi công vụ.
Tạo sự hài lòng của người dân yêu cầu thực hiện các loại thủ tục hành chính tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả; nâng cao chỉ số cải cách hành chính; chỉ số quản trị hành chính công, huy động sức mạnh tổng hợp của hệ thống hành chính, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý, điều hành của các cấp chính quyền, góp phần thực hiện tốt nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
3.5. Những người tham gia tổ chức áp dụng sáng kiến lần đầu (nếu có): Chưa áp dụng.
3.6. Các thông tin cần được bảo mật: Không.
3.7. Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến:
	Sự chủ động trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan trong quá trình triển khai.
Sự phối hợp thống nhất và hiệu quả của toàn bộ hệ thống chính trị tại địa phương.
UBND xã đầu tư cơ sở vật chất, công nghệ thông tin, đáp ứng yêu cầu xây dựng chính quyền điện tử. Hiện nay, UBND xã đã trang bị đường truyền internet tốc độ cao,  11 máy in, 6 máy scan, 11 máy tính kết nối mạng internet, 11 USB Token kí số, 3 máy photocopy. Toàn bộ việc chỉ đạo, điều hành của lãnh đạo, việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn của các cán bộ, công chức đều được thực hiện trên môi trường mạng. Cổng thông tin điện tử của xã đăng tải đầy đủ các TTHC thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND xã để công dân theo dõi. UBND xã cũng đã ứng dụng tốt phần mềm “một cửa” điện tử để thực hiện tốt các quy trình từ khâu tiếp nhận hồ sơ đến trả kết quả, tạo sự công khai minh bạch, giảm thiểu phiền hà, rút ngắn thời gian và nâng cao chất lượng giải quyết TTHC. Cùng với đó, UBND xã đẩy mạnh giải quyết TTHC qua dịch vụ công trực tuyến mức độ 3 và 4. Quá trình giải quyết TTHC cho tổ chức, cá nhân qua 2 dịch vụ này sẽ không phát sinh tiêu cực, nhũng nhiễu, bảo đảm sự hài lòng của người dân. 
Ngoài ra, hàng năm UBND xã đều phải tiến hành rà soát, đánh giá các TTHC đang thực hiện để đề xuất cắt giảm thời gian giải quyết hoặc sửa đổi, bổ sung, thay thế các TTHC không còn phù hợp; niêm yết, công khai TTHC, mức thu phí, lệ phí, kết quả giải quyết TTHC để tổ chức, công dân tiếp cận và giám sát việc thực hiện của đội ngũ cán bộ, công chức.
	3.8. Tài liệu kèm theo:
	4. Cam kết không sao chép hoặc vi phạm bản quyền: 
Sáng kiến được thực hiện trên cơ sở thực tế hiện nay của xã; các lập luận, bố cục và nội dung sáng kiến xuất phát từ quan điểm và kinh nghiệm công tác thực tế của cá nhân tác giả, cam kết không sao chép hoặc vi phạm bản quyền theo quy định. Tôi xin cam đoan mọi thông tin nêu trên là trung thực, đúng sự thật và hoàn toàn chịu trách nhiệm trước pháp luật.
                                              Vạn Long, ngày       tháng      năm 2024
                                                                Tác giả sáng kiến


                                                           Nguyễn Thị Hồng Liên

