Xã Vạn Long: Tổ chức Hội nghị tuyên truyền Luật phòng, 

chống tham nhũng và các văn bản hướng dẫn thi hành 

Thực hiện Kế hoạch số 327/KH-UBND ngày 05/9/2023 của UBND xã Vạn Long về tổ chức tuyên truyền Luật phòng, chống tham nhũng và văn bản hướng dẫn thi hành. Hôm nay, ngày 07/9/2023, UBND xã Vạn Long tổ chức Hội nghị tuyên truyền Luật phòng, chống tham nhũng và văn bản hướng dẫn thi hành cho 52 đại biểu là cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách, các ban ngành, đoàn thể, trưởng, phó thôn, ban công tác Mặt trận và nhân dân trên địa bàn. Tham dự Hội nghị có đồng chí Phạm Duy Hùng – Phó Chủ tịch UBND xã.
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Tại hội nghị, các đại biểu được nghe đồng chí Phạm Duy Hùng, Phó chủ tịch UBND xã tuyên truyền những nội dung cơ bản của Luật phòng, chống tham nhũng.  Tiếp tục đẩy mạnh, nâng cao hiệu quả công tác giáo dục, tuyên truyền, tạo sự tự giác, thống nhất cao về nhận thức và hành động trong cán bộ, đảng viên và nhân dân về phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, trước hết là sự gương mẫu, quyết liệt của người đứng đầu cấp uỷ, cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương; kiên trì giáo dục, rèn luyện đức tính liêm khiết; xây dựng văn hoá tiết kiệm, không tham nhũng, lãng phí, trước hết trong cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức.
Thông qua hội nghị này, UBND xã kêu gọi toàn thể người dân trên địa bàn hãy tích cực tham gia công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, kịp thời phản ánh, tố cáo các hành vi tiêu cực, tham nhũng; cùng đồng thuận với cơ quan công quyền trong đấu tranh phòng, chống tham nhũng, tiêu cực nhằm góp phần xây dựng Nhà nước kiến tạo, chính phủ liêm chính, hành động, phục vụ Nhân dân./.







Thực hiện:  Cao Thịnh 

